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За мест эпі гра фа:

— Што са мае плы ву чае?

— Ва да.

— Што са мае пя ку чае?

— Агонь.

— Што са мае жы ву чае?

— Тра ва.

— Тра ва?

— Так, так. Ма роз ма ро зіць яе, сон-

ца су шыць, агонь па ліць, ва да то піць, 

жы вё ла есць, ча ла век ко сіць, а яе не 

мен шае, яна ўсё роў на ўсю ды зе ля нее, 

рас це, як зе ля не ла, рас ла ста год дзі, ты-

ся ча год дзі та му на зад...

— Ча кай, а які ж та ды ча ла век?

— Ча ла век са мы тры ву шчы.

Так — з ве дан нем жыц ця — пі саў 

Ба рыс Са чан ка.

...Мы са праў ды вы ву ча лі гіс то рыю, мы 

са праў ды шмат што ве да ем пра мі ну лае 

жыц цё і час та не за дум ва ем ся аб тым, 

што мно гае прос та ПА ВІН НЫ ЗА ПІ САЦЬ, 

каб пе ра даць сва ім на ступ ні кам, каб яны 

так са ма ве да лі.

Дзе ля гэ та га ра зам з вуч ня мі на шай 

шко лы мы не раз ад праў ля лі ся ў ванд роў кі 

па род ных мяс ці нах: лю ба ва лі ся пры га-

жос цю Вы га на шчан ска га і Баб ро віц ка га 

азё раў, ха дзі лі па эка ла гіч най сця жын цы 

«Над ліў ская гра да», на вед ва лі эт на гра фіч-

ны му зей у вёс цы Баб ро ві чы, су стра ка лі ся 

і гу та ры лі са свед ка мі страш ных ва ен ных 

па дзей, за піс ва лі ўспа мі ны Фё да ра Ва сі-

ле ві ча Пет ру ко ві ча (яму бы ло тры нац цаць 

га доў, ка лі фа шыс ты па лі лі вёс ку, і ў аг ні 

за гі ну ла 676 ча ла век), Ан то на Мі хай ла ві ча 

Чыр ко, Аляк санд ры Анд ро наў ны Дзя чок, 

Воль гі Ры го раў ны Пет ру ко віч, Ве ры Іва-

наў ны Крот...

— Уча раш ня га не пом ніш так, як пом-

ніш мі ну лае, — ка за ла На дзея Фё да раў на 

Пет ру ко віч. — На ра дзі ла ся я тут, у Баб-

ро ві чах. Ма ма па мер ла, ка лі мне бы ло 

ча ты ры гад кі. Я зу сім ма лая бы ла — не ў 

па мя ці яе аб ліч ча, але да сён ня зда ец ца, 

што ма ма по бач: да па ма гае, ка лі мне цяж-

ка, ра ду ец ца, ка лі рап там лёг ка, ра зам са 

мной смя ец ца і пла ча...

А та та пас ля ажа ніў ся, у яго на ра дзі ла-

ся трое дзя цей. Ба бу ля з дзя ду лем (ён быў 

бон да рам — ра біў драў ля ны по суд, са ні, 

ва зы) вель мі шка да ва лі мя не: за бра лі да 

ся бе, куп ля лі роз ныя пры сма кі, а я на сі ла 

іх та та вым ма лым...

Усё змя ні ла ся 13 ве рас ня 1942-га, ка лі 

фа шыс ты акру жы лі вёс ку, усю ды па ста ві лі 

свае па тру лі, на ду бе і на да ху шко лы па-

са дзі лі снай пе раў, муж чын ста лі зга няць 

у клу ню.

Як за раз па мя таю: ба бу ля да ста ла з 

куф ра най леп шае адзен не, пры бра ла нас 

са стры еч най сяст рой Ма ры яй, ска за ла, 

каб мы ста лі на ка ле ні і ма лі лі ся.

Але ж мя не ў той мо мант ні бы хто пад-

штурх нуў — па гнаў на ву лі цу.

Там я су стрэ ла сваю сяб роў ку і су сед-

ку, спы та ла, дзе яе ма ці? «У ва шым са-

доч ку, у віш нях ха ва ец ца», — ад ка за ла 

дзяў чын ка.

Гэ та мне зда ло ся шан цам. Я па бег ла ў 

ха ту, ста ла клі каць ба бу лю ў са док. Там 

бы лі вель мі доб рая ага ро джа, гус ты віш-

няк, ямы, у якія на зі му ссы па лі буль бу... 

Там шмат хто мог бы сха вац ца.

І ха ва лі ся: ка лі мы прый шлі, у сад ку бы ло 

ча ла век тры нац цаць. Не як ад ра зу па чу лі ся 

стрэ лы, кры кі, а по тым шу га ну ла по лы мя: 

вось-вось, зда ва ла ся, за га рыц ца су кен ка, 

ва ла сы... Мы кі ну лі ся ўця каць. 

Снай пер, які ся дзеў на ду бе, 

ча мусь ці ні ра зу не вы стра-

ліў — як бы пра пус каў нас да 

ле су. За тое не змаў каў ку ля мёт 

дру го га снай пе ра, які ся дзеў на 

да ху шко лы. Ён прос та пры му-

сіў нас за лег чы ў ра зо ры, дзе 

рас ла струч ко вая фа со ля. У ёй 

мы пра ля жа лі да ран ку на ступ-

на га дня. Ка лі ста ла зу сім ці ха, 

вый шлі і не па ве ры лі сва ім ва-

чам: вёс кі не бы ло — ад ны па-

жа ры шчы ды раз бу ра ныя пе чы, 

мёрт выя лю дзі.

Ся род іх я знай шла ба бу-

лю. Яна ха це ла вы ра та ваць 

ка ня — па вя ла да ле су і за-

гі ну ла.

...Тыя, ка му па шчас ці ла вы жыць, па да-

лі ся ва ўро чы шча Над ліў. Ся род лю дзей 

быў і мой та та Фё дар Дзміт ры е віч Крот. Яго 

жон ку і трох дзе так за бі лі нем цы. Я ў яго 

за ста ла ся ад на. Але ж ра зам мы пра бы лі 

зу сім ня доў га: ён на ка заў, каб я бе раг ла 

ся бе, пад аў ся ў пар ты зан скі атрад і за гі нуў. 

Не за ста ло ся яго дзя цей, ды што там — на-

ват фо та карт кі, хі ба да вед ка з ва ен ка ма та, 

што за гі нуў 17 лю та га 1944 го да і па ха ва ны 

ў вёс цы Дзя ніс ка ві чы Ган ца віц ка га ра ё на.

— Я і да сён ня не ма гу змі рыц ца з тым, 

што на ра бі ла вай на, — ка за ла На дзея Фё-

да раў на. — Хто яе толь кі вы ду маў? Ча му 

яна та кая кры ва жэр ная, не на сыт ная? Ма-

ла та го што раз лу чае дзя цей з баць ка мі, 

жо нак з му жа мі на гэ тым све це, дык яшчэ 

і рас сей вае, рас кід вае іх кос ці, іх ма гі лы па 

ўсіх аб ша рах, па ўсёй Зям лі!

...На дзея Фё да раў на за ста ла ся круг лай 

сі ра той. У час вай ны па сві ла ка роў на ху та-

ры ў Це ля ха нах, по тым вяр ну ла ся на сваю 

зям лю. Не шка ду ю чы сіл, ра зам з усі мі, 

хоць бы ло ўся го ча тыр нац цаць, пра ца ва ла 

ў кал га се, по тым вый шла за муж за Фё да ра 

Ва сіл е ві ча Пет ру ко ві ча, на ра дзі ла пя ця рых 

дзя цей. Ра зам з му жам да лі ім на леж ную 

аду ка цыю, да ча ка лі ся ўну каў і праў ну каў. 

Па бу да ва лі вя лі кі пры го жы дом.

Раз віт ва ю чы ся, На дзея Фё да раў на 

(светлай памяці!) ка за ла: «Не дай бог пе-

ра жыць ка му-не будзь на шу тра ге дыю. Да 

сён ня сняц ца род ныя. Ба чу іх, раз маў ляю і 

ду маю: якім бы ло б на ша жыц цё, ка лі б не 

тая пра кля тая вай на».

А. Ф. Аме ля шчык, А. С. Кру ко віч, 

Г. М. Вла са вец, на стаў ні цы СШ № 4,

г. Іва цэ ві чы.

На на шай Крас на сель скай зям лі вы рас-

ла шмат зна ка мі тых лю дзей: не толь кі на 

Баць каў шчы не, у сва ім ра ё не, але і да лё-

ка за яго ме жа мі вя до мыя ім ёны спе ва ка 

Дзміт рыя Ка ча роў ска га, скры пач кі Але ны 

Чвяр ток, ды рэк та ра цэ мент на га за во да 

Юрыя Да не шчы ка, ды рэк та ра шко лы Ва-

лян ці ны Ка раль чук...

Тут, у на шым па сёл ку, на ра дзі ла ся і вы рас-
ла Свят ла на Клаў дзі еў на Хо міч (Па яса ва).

З дзя цін ства яна вель мі лю бі ла му зы ку і слу-

хаць яе маг ла бяс кон ца. Яны ні бы злі ва ла ся, ні бы 

рас тва ра лі ся ад на ў ад ной — му зы ка і дзяў чын-

ка, каб по тым шчас лі вай су лад нас цю іс на ваць 

да лей. Свят ла не на ват зда ва ла ся, што ўсе гу-

кі — роз на ка ля ро выя: жоў тыя, як ліс це во сен ню, 

бла кіт ныя, як не ба над га ла вою, зя лё ныя, як тра-

ва вяс ной... А яшчэ дзяў чын ку вель мі здзіў ля ла, 

што му зы ка мо жа на столь кі хва ля ваць і не па ко іць, пры му шаць 

ад гу ка цца на яе ўсёй ду шой...

Скон чыў шы Крас на сель скую ба за вую шко лу і Гро дзен скае 

му зыч нае ву чы лі шча, Свят ла на па сту пі ла ва ўні вер сі тэт куль ту-

ры. По тым — з дып ло мам пе да го га — вяр ну ла ся на сваю ма лую 

ра дзі му, у Рос кую шко лу мас тац тваў, каб ву чыць дзя цей слу хаць 

і чуць му зы ку так, як яна са ма, каб ра зам з вуч ня мі ла дзіць шмат-

лі кія кан цэр ты, пры маць удзел у фес ты ва лях і кон кур сах, каб 

здзіў ляць пуб лі ку сва і мі здоль нас ця мі і та лен там.

Не ад ной чы я пры сут ні ча ла на кан цэр тах, якія пра хо дзі лі ў шко-

ле мас тац тваў ці ў до ме куль ту ры, і ба чы ла, як вы со кая, строй ная, 

вель мі аба яль ная жан чы на вы хо дзі ла на сцэ ну, па-за ліх вац ку рас-

цяг ва ла акар дэ он, і му зы ка, што на ра джа ла ся 

пад спрыт ны мі паль ца мі, вель мі за хап ля ла слу-

ха чоў... Асоб ныя, зда ва ла ся, вось-вось са рвуц ца 

з мес цаў і кі нуц ца ў ско кі!

Да гэ та га пад штур хоў ва ла не толь кі ме ло-

дыя, але і сама знеш насць му зы кі: вя сё лыя чар-

ця ня ты ў ва чах, ла год ная ўсмеш ка, са бра ныя ў 

«хвост» ва ла сы... У му зы цы, у ра бо це Свят ла на 

вель мі пры го жая! Ёю нель га не лю ба вац ца, не 

за хап ляц ца, не на паў няць сваю ду шу яе свят лом 

і ра дас цю. Дзе сяць га доў Свят ла на Клаў дзі еў на 

кі ра ва ла ан самб лем на род най му зы кі і пес ні 

«Аса ло да», у апош нія шас нац цаць — зай мае 

па са ду за ву ча Рос кай шко лы мас тац тваў, пі ша 

сцэ на рыі, вер шы, му зы ку. Ся род яе вуч няў ёсць 

лаў рэ а ты рэс пуб лі кан скіх кон кур саў, а Ар тур 

Са ро ка стаў сты пен ды ян там фон ду Прэ зі дэн та 

па пад трым цы та ле на ві тай мо ла дзі. Мно гія вы-

пуск ні кі пры свя ці лі ся бе мас тац тву і му зы цы.

...Ве да ю чы гэ та, му сіць, не да рэ чным бы ло спы таць, ці лю біць 

Свят ла на Клаў дзі еў на тое, чым зай ма ец ца, але ж ад каз пра гу чаў 

і до сыць ці ка вы:

— У ма ёй ра бо це ёсць вель мі вя лі кі плюс: яна са ма з'яў ля ец ца 

кры ні цай сіл і на тхнен ня. У кож на га ча ла ве ка бы ва юць не пры-

ем нас ці, бе ды, пад ста вы для дрэн на га на строю, але вар та ўзяць 

ін стру мент, зай граць лю бі мую ме ло дыю і... усё: ледзь не ад ра зу 

ад чу ва еш, як вяр та юц ца сі лы, як з'яў ля ец ца жа дан не пра ца ваць 

і дзя ліц ца ра дас цю з ін шы мі.
Аляк санд ра Ма зур чык,

Ваў ка выс кі ра ён.

Усме шач ку!Усме шач ку!

З МІ ЛЫМ РАЙ І Ў БУ ДА НЕ
Гэ та ця пер ма ту лі мо гуць «ся дзець» у дэ-

крэт ных вод пус ках, па куль іх дзет кам не 

споў ніц ца тры га ды, а ра ней...

Наш Сла ва ад го дзі ка да двух з па ло вай жыў 

у ба бу лі з дзя ду лем у Він ніц кай воб лас ці. По тым 

мы за бра лі яго да ся бе ў Го мель і з цяж кас цю 

ўга ва ры лі за гад чы цу ўзяць яго ў са док.

Сла ву там ці ка ві ла ўсё! І ён ці ка віў усіх, бо 

раз маў ляў на доб рай укра ін скай мо ве, да якой 

пры слу хоў ва лі ся (бо ні ко лі не чу лі) не толь кі 

дзе ці, але і вы ха ва цель кі. Ад ну з іх не як хлоп-

чык узяў за ру ку і пра па на ваў:

— Хо ді мо зі мной в ха ла бу ду.

Апош ня га сло ва ні хто не ве даў, та му ўсе са-

чы лі, ку ды ж Сла ва па вя дзе Ма рыю Іва наў ну? 

Ака за ла ся — у аль тан ку, дзе жан чы на аб ня ла 

яго, па са дзі ла на ка ле ні, дзе яны за ці ка вай 

раз мо вай пра вя лі амаль паў га дзі ны.

...Сы ну ця пер амаль 60, але ж я ка лі-ні ка лі 

вазь му ды спы таю, ці пом ніць ён тое пер шае 

спат кан не?

— А як жа! — смя ец ца Сла ва. — Вы дат на 

пом ню.

Мо жа, та му, што да бро ні ко лі не за бы ва-

ец ца?

Ула дзі мір Пер ні каў,

г. Го мель.

Пля мен нік пла нуе па мя няць ма шы ну. Не раз 

і не два за га вор ваў аб тым, што яму спат-

рэ бяц ца гро шы; ці ка віў ся, ці змо жам па зы-

чыць... Ён хло пец сум лен ны: шмат пра цуе, 

ня дрэн на за раб ляе, але нам з му жам ха-

це ла ся б пад стра ха вац ца, узяць рас піс ку. 

Ці мож на за ве рыць яе ў на та ры у са?

А М., г. За слаўе.

Як рас тлу ма чы ла на та ры ус Мін скай га рад-

ской на та ры яль най акру гі На тал ля БА РА НА ВА, 

у су вя зі з тым, што змест рас піс кі ў да дзе ным 

вы пад ку ўяў ляе са бой пе ра каз здзел кі, на та ры ус 

не мо жа за свед чыць са праўд насць под пі су на 

ёй. Але ён мо жа за свед чыць да га вор па зы кі, па 

якім адзін бок (па зы ка да вец) пе рад ае ва ўлас-

насць ін ша му бо ку (па зы чаль ні ку) гро шы ці ін-

шыя рэ чы, вы зна ча ныя ра да вы мі пры кме та мі, а 

па зы чаль нік аба вяз ва ец ца вяр нуць па зы ка даў цу 

та кую ж су му гро шай (су му па зы кі) або роў ную 

коль касць ін шых атры ма ных ім рэ чаў та го ж 

ро ду і якас ці. Пры гэ тым рас піс ка аб атры ман ні 

гро шай па зна ча ец ца ў са мім да га во ры.

Там жа, у да га во ры па зы кі, пра ду гледж ва юц ца 

су ма і ва лю та па зы кі, тэр мін вяр тан ня, на се ле ны 

пункт, дзе па ві нен быць зроб ле ны і пры ня ты пла-

цеж. Так са ма па зы ка да вец мае пра ва на атры-

ман не з па зы чаль ні ка пра цэн таў на су му па зы кі ў 

па ме рах і па рад ку, вы зна ча ных да га во рам.

Па зы чаль нік аба вя за ны вяр нуць па зы ка даў-

цу атры ма ную су му па зы кі ў тэр мін і па рад ку, 

пра ду гле джа ных да га во рам па зы кі. У вы пад ках 

ка лі тэр мін вяр тан ня да га во рам не ўста ноў ле ны 

або вы зна ча ны мо ман там за па тра ба ван ня, су-

ма па зы кі па він на быць вер ну та па зы чаль ні кам 

на пра ця гу трыц ца ці дзён з дня прад' яў лен ня 

па зы ка даў цам па тра ба ван ня аб гэ тым, ка лі 

ін шае не пра ду гле джа на да га во рам. Так са ма 

су ма бес пра цэнт най па зы кі мо жа быць вер ну та 

па зы чаль ні кам да тэр мі но ва. Су ма па зы кі, якая 

да дзе на пад пра цэн ты, мо жа быць вер ну та да-

тэр мі но ва са зго ды па зы ка даў ца. Як пра ві ла, 

су ма па зы кі лі чыц ца вер ну тай у мо мант пе ра-

да чы яе па зы ка даў цу або за лі чэн ня ад па вед ных 

гра шо вых срод каў на яго бан каў скі ра ху нак.

Не аб ход на ад зна чыць, што пе ра ва гай на та-

ры яль на га свед чан ня да га во ра па зы кі з'яў ля-

ец ца па за су до вы па ра дак спаг нан ня гра шо вых 

сум. У вы пад ку ка лі па зы чаль нік не вяр нуў усю 

ўка за ную су му гро шай або не цал кам яе вяр нуў 

да па зна ча на га ў да га во ры тэр мі ну, то па зы ка-

да вец мо жа звяр нуц ца да лю бо га на та ры у са са 

сва ім эк зэмп ля рам да га во ра з мэ тай здзяйс нен-

ня вы ка наў ча га над пі су аб спаг нан ні за па зы ча-

нас ці. Пас ля здзяйс нен ня вы ка наў ча га над пі су 

па зы ка да вец звяр та ец ца ў ор га ны пры му со ва га 

вы ка нан ня без зва ро ту ў суд з іс ка вай за явай.

Та кім чы нам, да га вор па зы кі з'яў ля ец ца 

больш вы гад ным ін стру мен там для аба ро ны 

пра воў і за кон ных ін та рэ саў гра ма дзян.

Ёсць пы тан неЁсць пы тан не

Што ві нен, Што ві нен, 
ад даць па ві нен,ад даць па ві нен,
але да га вор пры тым не за шко дзіць

Бы ла вай наБы ла вай на

«ДА СЁН НЯ МНЕ СНЯЦ ЦА РОД НЫЯ...»

Дзей ныя асо быДзей ныя асо бы
У та кой ра бо це — 

і са праў ды — ёсць вель мі вя лі кі плюс


